ОҚУШЫЛАРДЫҢ МАТЕМАТИКА ЖӘНЕ ФИЗИКА ПӘНІНЕН 1-інші ХАЛЫҚАРАЛЫҚ ЖӘУТІКОВ ОЛИМПИАДАСЫ, АЛМАТЫ 2005

Физика, теориялық сайыс, ересек оқушылар тобы

1. Тасты биіктігі h , ал ені l болатын тікбұрышты кедергіге тигізбей асыру үшін мүмкін болатын ең аз бастапқы жылдамдықпен қай жерден лақтыру қажет. Тас жер бетінен лақтырылады деп есептеңіз. Ауаның кедергісін ескеріп қажеті жоқ. (5 ұпай)
2. Идеал газдың төмендегі 1-суреттегі 1 – 4 – 3 – 2 – 1 тұйық циклінде жасайтын А жұмысын анықтаңыз. Мұндағы р1=105 Па, ро=3·105 Па, р2=4·105 Па, V2 – V1 = 10 л, ал циклдің 4 – 3 және 1 – 1 бөліктері V осіне параллель. (5 ұпай)

3. Төмендегі 2-суреттегі сызбадағы А және В нүктелерінің арасындағы кедергіні табыңыздар. (5 ұпай)
4. Өлшемдері елеместей аз, массалары m1 және m2 екі дене қатты, әрі салмақсыз стержнге ілу нүктесінен сәйкес  l1 және l2 қашықтықта орналасатындай етіп бекітілген. Осындай маятниктің тербелу жиілігін анықтаңыз. (5 ұпай)
1-ая МЕЖДУНАРОДНАЯ ЖАУТЫКОВСКАЯ ОЛИМПИАДА ШКОЛЬНИКОВ ПО МАТЕМАТИКЕ И ФИЗИКЕ, АЛМАТЫ 2005

Физика, теоретический тур, старшая группа

1. Из какого места необходимо бросать камень, чтобы она при наименьшей начальной скорости могла перелететь через прямоугольную преграду высотой h и шириной l, не коснувшись ее? Считайте, что камень бросается с поверхности земли. Сопротивлением воздуха пренебречь. (5 баллов)

2. Определите работу А, которую совершает идеальный газ в замкнутом цикле 1 – 4 – 3 – 2 – 1, изображенном на Рис.1, если р1=105 Па, ро=3·105 Па, р2=4·105 Па, V2 – V1 = 10 л  и  участки цикла 4 – 3  и  1 – 1  параллельны оси  V. (5 баллов)

3. В схеме, изображенной на Рис.2, найдите сопротивление между точками А и В. (5 баллов)

4. К жесткому невесомому стержню прикреплены два точечных тела с массами m1 и m2 на расстояниях  l1 и l2 соответственно от точки подвеса. Найдите частоту колебаний такого маятника. (5 баллов)

